

稳经济 保增长 促发展

# 宁夏农科院23支科技服务团一线助春耕

本报讯(记者 马超)“我今年有380亩土地计划玉米套种小麦,现在在科技人员现场指导,减少了很多播种技术上的麻烦,碰到问题也可以随时问专家,这样种地省事,心里有底。”3月1日,贺兰县常信乡丁北村种植户谭建祥说。对于如何适时适墒适量适深播种、怎么避免播种的浮籽等问题,当天,来自宁夏农林科学院的科技服务团在田地里就小麦套种玉米的关键技术对种植户进行播种作业的全程指导。

春耕在即,就在一天前,宁夏农林科学院在前期分散开展春耕备耕科技指导服务的基础上,精选出153名专家组成23支春耕备耕和农业生产科技服务团,下沉全区所有

县(市、区)驻村入户了解群众需求和困难,到田间地头进行技术指导。

“春耕是一年农活的重头戏,耽误不得也耽误不起。作为全区唯一的农林科研单位,我们要深刻认识到,科技支撑‘三农’工作是我们的职责所在,科技服务春耕春种是我们义不容辞的责任。”动员会上,该院党组书记纪成虎表示,“这项工作是全年的工作,不是说7天后就结束了。大家要以‘精、准、细、实’的举措,确保取得实实在在的成效。”

此次宁夏农林科学院选派的科技服务团团长都是农林科学院一、二级学科带头人,成员是长期在基层工作、熟悉当地情况且经验丰富的精兵强将。各服务团将紧密结合

县(市、区)农林产业现状和农业特色产业,在当前春耕备耕和全年农业生产过程中提供全过程全方位技术指导和培训。依据当地气候、土壤等条件,提出适宜的作物种植结构、种植密度、施肥方案、病虫害防治等建议和高效养殖技术,手把手指导农民及农业企业进行科学化农业生产。同时,还积极开展农业技术培训、提供技术咨询与服务等,切实帮助种植养殖大户和农业企业提高收益。

当天,由宁夏农林科学院主要负责人带队,该院贺兰县科技服务团与贺兰县农业农村局、科技局等部门人员,进行春耕和全年科技服务工作对接后,直奔小麦播种现场。“我们主要采取现场入户、技术指导和

线上服务的方式,为贺兰县的春耕备耕和农业生产提供全年全方位、全时段、全作物类型的科技服务。”在丁北村指导小麦播种现场,宁夏农科院农作物研究所研究员、贺兰县科技服务团团长陈东升告诉记者,最近,正是春耕关键时期,尤其今年春季的低温积雪影响了一部分低洼地、稻茬地的春小麦播种工作,服务团将采取以该院小麦团队提出的“顶凌浅耙散墒”为核心的一整套技术解决方案,确保又好又快完成小麦播种任务。他说,最近一周时间,会全员分时段进行服务,还将对接贺兰县的油料作物、枸杞加工、预制菜等产业开展农业生产全周期科技服务。



种植户忙着收割韭菜。 宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽 陈秀梅 摄

3月1日,中卫市沙坡头区滨河镇长安社区“邻里相伴 公益携手 共赴春天之约”学雷锋志愿服务活动现场,内容丰富的各类志愿服务活动火热开展,志愿者们用实际行动争做雷锋精神传人。

一桌一椅一摊位,“雷锋集市”开张啦!义剪、义诊、按摩以及禁毒、反诈、垃圾分类宣传,志愿者把贴心服务和惠民政策送到居民家门口,实现服务群众“零距离”。现场居民还签订了移风易俗承诺书,志愿者们号召广大居民破除陈规、除陋习、传文明、树新风,以实际行动推动移风易俗。人力资源相关单位和企业的务工人员搭建就业招聘平台,为失业人员提供就业帮助,让居民感受到社区大家庭的温暖。

活动现场还有琳琅满目的美食、各类生活用品等吸引居民频频驻足,每个人都满载而归。“社区学雷锋志愿服务太周到了,安排了这么多服务项目,让我们在家门口就能享受到免费的便民服务,真是太好了。”居民雍桂珍开心地说。

“我觉得雷锋叔叔是最帅的……”格林幼儿园的小朋友用纯真的语言描绘心中的爱。耳濡目染中,雷锋精神的神子在孩子们心中悄然生根发芽;在图书交换、以物换物摊位,小朋友们享受着淘书、交换和分享的快乐,为他们之间架起了友谊的桥梁。

“好香好甜呀……”空气中飘过一缕淡淡的甜香,沁人心脾。糖画摊位上,糖画老师张月琴以勺为笔、以糖为墨,在油纸上飞快地浇上糖液,一个个栩栩如生的糖画便渐渐呈现出来,有腾飞的龙、安静的蝴蝶、可爱的猫,让居民和小朋友们拍案叫绝,沉浸在非遗文化的魅力之中。

“雷锋精神永不过时,我们要一代一代传下去,发扬光大。”长安社区党支部书记刘启翠说,“用实际行动践行雷锋精神,不仅为居民提供了实实在在的便利,也将辖区可用资源动员起来,搭建起多元化便民服务平台。带动社区共建共治共享,有效提升居民的获得感、幸福感和满意度,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。”

本报讯(记者 杨淑琼)为引导广大青年树立正确的婚姻观、家庭观和生育观,培育新型婚恋文化,3月3日,由自治区妇联联合百合佳缘银川天玺服务中心举办的第五届“缘来是你”单身青年联谊会在银川市金凤区贺兰山宴会中心举行。来自自治区机关及所属单位、驻宁部队、武警、消防等单位的近500名优秀单身青年参加了活动。

活动伊始,自治区妇联工作人员范亚静为大家进行了新时代婚恋观小讲座,用深入浅出、生动形象的案例向现场单身青年介绍

## “雷锋集市”暖心开集

本报记者 王文革 文/图



活动现场,孩子们结合雷锋的故事,认真地画出心目中的雷锋叔叔。他们用一幅幅可爱的雷锋肖像作品,表达自己对雷锋叔叔的敬意。

## 我区举办第五届“缘来是你”单身青年联谊会

了当代青年在恋爱和婚姻中的烦恼、存在的误区等,引导青年树立正确的婚恋观、家庭观和人生观。

接下来主持人开场互动后,男女青年通过自我介绍、击鼓传花、寻宝大作战、心有千千结等一系列充满趣味、互动性强的游戏,

在场的青年由拘谨到热情投入,很快将整场活动的气氛推向高潮。在2个多小时的活动中,青年们展示了自我、加深了印象、建立了友谊、收获了快乐。

下一步,自治区妇联将继续发挥“联”字作用,进一步拓展未婚男女活动的形式和范

围,着力帮助他们解决急难愁盼问题,引导广大未婚男女树立正确的婚恋观和家庭观,推动文明、健康、理性的家庭、婚恋观念深入人心,促进现代家庭观念的健康成长,在全社会形成奋发向上的精神力量和团结和睦的精神纽带。

## 银河湾“燎疖节”掀起乡村狂欢

河湾的广场内,柴堆被点燃,火焰噼啪作响,不一会儿,红彤彤的火光便照亮了夜空。大人小孩在夜色中围着火堆,尽情地跳着、笑着。火焰很高的时候,有的孩子们已经不敢从中间跳了,被大人顺手“一拎”,轻轻地助跑,然后目光坚定,从火堆上一跃而过,赢来周围人的阵阵惊呼声和赞叹声。

俗话说:“一燎二,二燎三,三燎一生不得病。”惠农区礼和乡银河村党支部书记王

学锋介绍,相传“疖”是一种十分顽固的病毒,只有用火燎烧才能祛除。燎疖,其实就是人们祈求燎去百病,燎去晦气,在新的一年里能够健健康康,日子过得红红火火,顺顺当当。在家乡人的眼里,燎疖节的结束,才算真正意义上过完了年。

待到人人都燎完了,灰烬将灭,就有人拿着铁锹把燃剩的火灰轻轻扬起,边扬边喊:“麦子花、玉米花……”,火花随风在黑夜里闪闪发光,寓意着今年庄稼丰收。四处落

下的火星,则是被孩子们一一用脚踩灭。“燎过疖,意味着过年的一切禁忌都解除了,又要开始繁忙的春耕了。”村民笑着说。

“这几年的燎疖节,我们都是提前策划,从早到晚把活动安排得满满当当。”王学锋介绍,银河村依托得天独厚的资源优势,发展乡村旅游,通过举办燎疖节、农民运动会、丰收节等节庆活动,带动农民增收,发展壮大村集体经济,让老百姓的日子越过越红火。

## 石嘴山市“春风行动”送温暖惠民生

本报讯(见习记者 徐琳)3月1日,石嘴山市2024年“春风行动”暨“春暖农民工”专场招聘会在平罗县阳光商业广场举办,为企业和求职者搭建双向平台,把岗位送到劳动者身边,开启新年就业创业新局面。

活动现场设置对接洽谈、直播带岗、产品展示、政策宣传和培训服务5个专区,吸引2000余名求职者云集现场,应聘者积极与招聘人员交流,主动了解用人单位的情况。

“这次招聘会参与的企业较多,提供的岗位也多,对于年后打算找工作的人来说太及时了。之前我在北京上班,和家人聚少离多,希望春节过后换个离家近的工作。”市民张辉说。此次活动组织了98家重点用工企业进场开展招聘,提供就业岗位2111个,涵盖智能制造、化工冶金、网络信息及生物制药等行业。各大用工企业的招聘团队大力推介公司发展前景和岗位信息,招聘展位前挤满了求职人员,初步达成就业意向或拟签约累计407人。

此外,招聘现场在“石嘴山就业”微信视频号、“平罗公共就业”官方抖音号同步直播,为广大线上求职者推介优质岗位,带来沉浸式求职体验,直播过程有序开展,线上互动频繁,累计观看人数1.7万人。

“石嘴山市将这次专场招聘会选在平罗县举行,我们会以本次活动为契机,坚定不移地把扩大就业和改善民生作为调结构、促转型、强发展的重要抓手,把助力企业发展、保障市场供给需求作为稳就业的重要途径,把保障重点人群就业创业作为保就业的关键举措,持续落实落细稳就业政策,着力帮扶劳动者就业创业,企业稳岗扩岗。”平罗县就业创业服务局相关负责人说。

## 同心县残疾儿童家门口就能做康复

本报讯(记者 杜晓星)近年来,同心县残疾人康复中心积极开展0—6岁残疾儿童康复救助项目,将康复治疗融入儿童生活每个细节,让他们更好地融入社会,从精神和经济等多方面减轻家长的压力与负担。

“残疾儿童的早期规范化康复治疗十分重要,0—6岁是孩子康复治疗的黄金时期,孩子开展康复治疗越早,效果就越好。”同心县残疾人康复中心主任马晓翠说。在同心县残疾人康复中心,康复治疗师正在为前来做康复治疗的特殊儿童进行引导式按摩和训练。在各个训练室,教师们认真训练孩子们的抓握能力。

同心县儿童康复训练治疗主要针对有视力、听力、言语、肢体、智力等障碍的儿童,根据孩子实际制定康复计划,既有一对一课程,也有综合性集体课程。对于不能到机构进行康复治疗的孩子,在周末送康复到家庭,确保残疾儿童发现一例、救助一例。

“以前我给孩子在外面做康复,离家比较远,费用也比较高。在咱们当地康复中心治疗已经第二年了,省钱省力不说,老师们还很负责,孩子们也康复得不错。”康复理疗幼童家长李小琴说。

## 银川市“黄丝带”帮教助力社区矫正对象回归社会

本报讯(记者 马忠)近日,银川市司法局落实自治区司法部“黄丝带帮教”工作统一安排,与盟盟银川市委会共同签署了“黄丝带·凤城助矫行动”合作协议,并在兴庆区大新镇新安社区“盟员之家”开展了2024年首季“黄丝带·凤城助矫行动”专项活动。

盟盟银川市委会特邀国家高级家庭教育指导师李霞对兴庆区42名社区矫正对象进行了心理健康辅导,结合日常生活中的诸多案例,对社区矫正对象的日常生活、工作状态、心理状态等进行深刻剖析讲解,引导社区矫正对象科学合理应对不良情绪,及时解开心结,消除不良心态,懂得适应环境、放下心理包袱,以积极、健康、阳光的心态,重新融入社会。

“通过老师和司法局工作人员的开导,我学会了合理安排工作和生活,希望能顺利解矫。”兴庆区社区矫正对象韩某因为经济压力较大,心里一度焦虑、压抑,心理咨询师对其进行一对一辅导,指导老师通过循序渐进的方式,逐步引导他放下戒备,鼓励他认可自身的长处,并为其定制排解压力、与家庭成员更好相处的心理小技巧。

银川市司法局联合盟盟银川市委会通过制定实施方案、建立合作机制,并探索以兴庆区为试点,建立“银川市黄丝带帮教基地”,加强与盟盟(市、区)总支部的衔接,充分发挥全市盟盟组织的资源优势,以点带面、示范延伸,逐步形成工作合力,使社区矫正对象、安置帮教人员感受到来自社会各方面的关心和温暖,提高他们适应社会的能力,突出帮教工作的实效性。

下一步,银川市司法局将不断完善与盟盟银川市委会的长效合作机制,共同组建黄丝带志愿者服务队,持续开展心理辅导、医疗服务、普法教育、职业培训等帮教活动,促进“黄丝带·凤城助矫行动”长效化、制度化、规范化有序推进,切实提升社区矫正对象和安置帮教人员的教育帮扶质效。

法治银川

## 银川市“十心”实事“睡得好 听得见”项目启动

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞)3月3日,在银川市阅海万家F社区卫生服务中心助听服务站,市民李玉坐在安静的隔间中,佩戴好耳机,听力师通过调节不同的频率和响度得出听力图,以此分析李玉的听力健康状况。

55岁的麦培霞长期睡眠不好,白天头疼眩暈,严重影响正常生活。为找出症结,该服务中心于3月2日为其佩戴了多导睡眠记录仪,监测她整夜睡眠的生理指标。

李玉和麦培霞的监测结果同步到银川市第一人民医院耳鼻喉头颈外科互联网远程会诊中心,专家根据监测结果诊断李玉右侧感音神经性聋(高频下降型、轻度),左侧感音神经性聋(高频下降型、中度),建议其避免噪声环境,并到专科医院就诊;麦培霞的监测结果则符合睡眠呼吸暂停低通气综合征,程度是轻度,建议她到专科医院就诊。

当天,2024年银川市民生“十心”实事之“睡得好 听得见”项目正式启动。该项目将在该范围内选择部分肥胖、打鼾患者进行睡眠监测,对筛查出有睡眠障碍的人群进行干预治疗。同时,对部分60岁以上老年人进行问卷调查、听力筛查,并对中度及以上听力损失伴言语交流障碍者给予短期助听器功能补偿干预。

“睡得好 听得见”项目由银川市第一人民医院牵头实施,并在该范围内确定13家基层医疗机构,设立数字睡眠健康和AI助听服务站,采取标准化技术操作流程,筛查睡眠障碍和听力减退人群。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机纪纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)